

直通车

# 涪陵区教育局开展阅读主题研讨活动 用爱唤醒 成为孩子们阅读的点灯人

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/文海艳)5月7日,涪陵区教育局在育红小学多媒体报告厅开展以“整本书阅读教学方法与策略”为主题的整本书阅读研讨活动。

此次活动包括课例展示、名师点评、经验分享、专题讲座等环节。育红小学胡英姿老师执教的《尼尔斯骑鹅旅行记》,着力解决“整本书阅读”教学的导读课如何设计”的问题,并鼓励

学生把整本书阅读活动做细做实。

教师黄慧聪和陈水清分别带来题为《整本书阅读 遇见共同的美好》和《种下一棵阅读的“种子”》的阅读分享。黄慧聪的“打造一间书香充盈的教室”吸引了语文老师们的眼球;陈水清在阅读推广上的坚持和执著感染着在座的每一个人。她们在实践中,用爱唤醒孩子们的阅读欲望,实现从“阅读”向“悦读”转变,成为孩子们阅

读的点灯人。

市教科院副院长帅晓梅以部编版教材编写初衷出发,从整本书阅读的价值探寻、整本书阅读的教学方向、整本书阅读的三种课型、整本书阅读的教学流程等方面,对整本书阅读进行了深入浅出的解析,为听课老师答疑解惑。

新鲜事

## 航空知识“飞”进校园

本报讯(株洲晚报融媒体记者/彭慧洁)飞机的构造如何、世界上第一架飞机是什么时候诞生的……5月13日,中国航发湖南动力机械研究所团支部走进南方第三小学,为校园记者带来了一场生动有趣的航空知识讲座。

活动旨在通过航空科普讲座,激发青少年崇尚科学、翱翔蓝天的梦想和学习科学知识的热情,为更多的孩子播种下航空梦。活动现场,当一架架飞机模型展示在大家眼前时,瞬间吸引了孩子们的眼球,他们迫不及待地想凑上前来了解。来自中国航发湖南动力机械研究所的陈兵工程师,以图文及视频的方式,从飞机的诞生、种类、飞行特点、用途功能,深入浅出地为校园记者们普及了飞机飞行的基本构造和飞行原理。活动中,陈兵以舞动的纸条作为



▲课堂上,陈兵与校园记者互动。记者/彭慧洁 摄

切入点,向同学们介绍了空气动力学原理,并解释飞机能够翱翔九天的原因。活动现场,氛围浓厚热烈,孩子们热情洋溢,积极与老师互动,谁都不愿错过这样一堂别开生面的航空知识课堂。

“今天的活动让我们不仅开阔了眼界,还丰富了自己的课外知识,真是太有意思了。”校园记者杨清雅说。

## 防灾减灾日学习“地震逃生”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/彭慧洁)5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,白关中学学生参观了市地震台,白鹤溪小学校园记者们来到市地震科普馆参观体验,学习系列防震减灾科普知识。

活动旨在增强学生对地震灾害和突发事件的防范意识,提高了科学自救能力。校园记者们分批次参观了株洲地震背景、地球内部结构、地震体验、模拟逃生等展区。通过互动体验,让校园记者们直观地了解了地球的构造、地震的形成等科学知识。在地震体验区,校园记者们亲身体验了地震发生时的感觉,感受了地震来临的可怕和威力,懂得了如何应对紧急情况的发生。

“今天的活动太有收获了,不仅感受了地震的威力,还学习了防震避震的知识。”校园记者梅予馨兴奋地说。



▲校园记者们在地震科普馆参观体验。记者/彭慧洁 摄

## 探寻“中国速度”源动力

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘文)“为什么株洲是‘火车拉来的城市’?”“千亿产业是怎么来的?”“智能列车可以无人驾驶吗?”……5月12日,在中国动力谷展示中心,长沙市一中株洲实验学校校园记者连连发问。

当日,在讲解员的带领下,校园记者们依次参观了轨道交通、通用航空、新能源汽车3大动力产业展厅,充分了解中国动力谷的产业特色、发展历程、创新成果以及株洲在高铁、新能源汽车、智轨、航空、新材料、绿色装备等方面所取得的成就。通过直观的数据和精致的产品模型,校园记者深刻感受到“动力之都”的魅力。



▲校园记者在参观。记者/刘文 摄

## “花季女生悄悄话”开讲

本报讯(株洲晚报融媒体记者/颜家萍 通讯员/彭紫莹)5月9日,株洲日报社校园记者俱乐部联合株洲守护花季青少年发展中心走进攸县东北街小学,开展青少年性教育特色沙龙“花季女生悄悄话”。

针对女生的生理和心理特点,志愿讲师叶蜜和蔡笑梅从性生理、性心理、性安全等方面进行讲述和引导。女孩们也积极地与老师进行互动,大方地走到讲台前,阐述自己的观点,现场气氛十分活跃。

“这样的活动把性教育落到了实处,不仅能有效防止负面事件的发生,也让学生们更加了解自己身心变化,真正的为青春期孩子排忧解难。”学校相关负责人说。



▲研讨活动现场。通讯员/颜彬 摄



5月12日,市二中附小校园记者走进株洲城市排水厂,了解污水处理,学习爱护水资源知识。

贝国华/供图

点评老师简介

### 谢雅

教育硕士,现任建宁实验小学1903班语文老师兼班主任。

任教八年,有着“严中有爱,灵动活泼”的教学风格。论文多次获得省市级奖励,多次在各级教学比赛中获奖。所教班级教学效果显著,成绩名列前茅,班风优良;所指导的学生在各级语文竞赛中取得相当不错的成绩,多人获全国语文素养大赛一等奖。



修改前

### 春节乐事

八达小学四(5)班 李可馨 证号:22011000382

春节是个团圆的节日,也是一个快乐的节日。

又是一年春节到,刚到晚上,五颜六色的烟花在空中绽放开来,天上仿佛出现一幅美丽的图画,吸引了人们到广场上来欢度佳节。我和家人看完烟花,被一阵欢笑声吸引了,我赶紧牵着爸爸妈妈和妹妹一起去看花灯。

哇!广场上人来人往,好热闹呀!到处张灯结彩,喜气洋洋!我站在桥上,形态各异

的花灯呈现在眼前,有鸡型的灯,有莲花灯,有南瓜车灯……最引人注目的是美丽的凤凰灯,黄黄的身体,五彩缤纷的尾巴,振翅欲飞,真像活了一样,漂亮极了!

看到这么美丽的灯我们都停下脚步观看,我兴奋极了,拿着爸爸的手机,东拍拍,西拍拍,开心极了!

今晚的花灯千姿百态,光彩夺目,让人眼花缭乱,直到很晚,我们才恋恋不舍地离开。

修改后

### 春节乐事

八达小学四(5)班 李可馨 证号:22011000382

春节,万家团圆、欢乐的节日。

又是一年春节到,天刚擦黑,只听见“呼呼”的声音,屋里一下子亮堂多了,放烟花嘞,放烟花嘞,走出屋外,只见五颜六色的烟花在空中绽放开来,形成一幅幅美丽的图画,我不禁吟诵起“东风夜放花千树,更吹落,星如雨。”烟花刚放完,那边又传来一阵阵欢笑声,我赶紧拉着妹妹循声望去。

哇!广场上人来人往,到处张灯结彩,喜气洋洋!我和家人迫不及待地加入了观灯的

队伍中,站在桥上,形态各异的花灯呈现在眼前,花灯样式繁多,造型美观,有玲珑剔透的宫灯,有栩栩如生的动物灯,有让人垂涎三尺的植物灯,有吉祥如意莲花灯……最引人注目的是美丽的凤凰灯,黄黄的身体,五彩缤纷的尾巴,振翅欲飞,真像活了一样。

这么多的灯让人眼花缭乱,我兴奋地拿起爸爸的手机,迫不及待地拍下这美不胜收的画面。

夜深了,我们才恋恋不舍地离开。路上,我默默地盼着:下一次春节,你快点来!

点评

小作者聚焦两个情节,观烟花和观花灯,有详有略,条理清晰,行文流畅,对四年级学生来说,实属佳作。

### 春雨

天台小学2007班 马子淳 证号:22040090189

“轰隆隆!轰隆隆!”雷公公突然敲起了大鼓,把教室里正在上课的我们都吓了一跳。春雨姑娘带着她的好伙伴雨滴随后也赶来了。

走在回家的路上,我仔细观察着雨水,像松针,像牛毛一样,顺着屋檐慢慢流下来,渐渐

地形成一条条线。回到家里,春雨更大了,仿佛是在欢迎我的到来。此时,窗外一片朦胧,仿佛人间仙境,仙气飘飘。大自然真的是变化莫测啊,像一个时刻变幻着的幻灯片一样奇妙。

点评

二年级的小朋友竟能写出这样的佳作,实属难得! 全篇语言优美,生动形象。小作者的文字就像跳动的音符一样,活泼而灵动!

### 难忘的夏天

炎陵县城南小学 1804班 张静佳 证号:22101870724 指导老师:黄燕妮

寒冷的冬天已经悄然来临了,可我的心却还停留在骄阳似火的夏天。

一提到夏天,你第一个想起的是什么呢?我想到的是碧绿的荷叶与娇嫩的荷花。只要你身在荷花池旁,荷叶的清香就会一个劲儿地钻进你的鼻子里面。到了那时,你就会不由自主地朝荷花池走去。

来到荷花池,映入眼帘的是满塘的荷叶,犹如一个个大圆盘。这些大圆盘之间冒出一朵朵粉嫩的荷花,有的含苞待放,有的才展开了两三片花瓣,还有的全部展开了,在那里装模作样。

你还记得自己和淘气的小伙伴

们奔到西瓜地时的情景吗?放眼望去,整个西瓜地绿油油的一片。弯弯曲曲的西瓜藤布满土地,西瓜藤上结着一个个又大又圆的西瓜。碧绿的西瓜上布满着一条条深绿色的波纹,仿佛是用笔画上去的。

妈妈告诉我,夏天的时候会开出五颜六色的百合花。因此,妈妈还特意带我去百合花园看了看。到了百合花园,哇!我从心中发出一声感叹。花园中有西瓜红、桃子粉、香蕉黄、梦幻紫与雪花白,美不胜收!百合花们多姿多彩,就像夜晚的星空。

夏天可真是一个美丽的季节呀!

点评

小作者心思细腻,善于观察,用自己的笔写出了夏天的美丽。小作者文采斐然,比喻、拟人等修辞手法信手拈来,还能把课文内容灵活运用,善学善用。静佳小作者有成为大作家的潜质哦!

### 假如我是一朵雪花

尚格小学 1807班 申依灵 证号:22040271056

假如我是一朵雪花,我会欢乐地在空中飘洒。飞落到清澈的小池塘,和小鱼小虾做游戏。飞落到梅花花瓣上,

让她显得更加秀丽。飞落到光秃秃的大地上,给它穿上一件银衣。飞落到小朋友们的头上,照亮孩子们的心灵。

点评

小诗人用稚嫩的文字,写出了自己的真情实感。一朵欢乐的、热情的雪花跃然纸上。给读者带来了愉悦的阅读体验。

### 秋

美的学校 1905班 龙姚琴 证号:22012490637 指导老师:刘琼

秋天是我最喜欢的季节,秋高气爽,风景秀丽,果实累累……

秋天,树木换了新衣裳。黄色如金,绿色如玉,红色如火……五彩斑斓。秋天的树木不仅衣服多种多样,就连姿势也各不相同,有的在伸懒腰;有的在抚摸小朋友的脸蛋;有的在低头静静地看书。秋天的树木婀娜多姿,百看不厌。

秋天,树叶在空中像仙子一样舞蹈,然后如羽毛一般落在地上。走在树林里,听到“唰唰”的声音,那是树叶的道别;走在小溪旁,听到

“哗哗”的声音,那是小溪的呼唤;走在田野里,秋天的田野像金色的海洋,风一吹,金色的海浪朝我们涌来。

秋天,果园里有各种各样的水果,酸甜的葡萄,清香的苹果,软糯的香蕉……香味扑鼻,香甜可口。苹果像红红的脸蛋;香蕉像弯弯的月亮;葡萄像紫色的玛瑙……

秋天的景色真是美到让人不禁沉思和遐想。如果秋姑娘邀请你去看那迷人的秋天,你会跟随她的脚步吗?

点评

小作者每一段都有中心句,并且能够很好地围绕一个意思写。文章抓住了秋天的典型事物,写出了秋季的特点,表达了自己对秋天的喜爱之情。

### 老师点评手记

点赞爱写会写的校园记者们!也许其中就有“冰心”,就有“莫言”……老师们都会保护孩子们的想象力和表达欲,增强孩子们表达的信心。希望我们的小记者们能继续用那一双双充满灵气的双眼观察周围的世界,保持乐于交流与表达的兴趣。



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号

AI学习机 小初高全科覆盖 精准提高薄弱项  
免费领取高频错题集: 13317334351 (微信同号)  
个性化精准学 一对一AI家庭老师 孩子的专属学习助手